

# 日本最大语言学校面临破产

## 4000名外教可能失业 40余万学生无课可上

### 千所分校全关门

遍布日本各大城市的约 1000 家 NOVA 分校 26 日全部关门,数千名外籍教职工 26 日被告知呆在家中,40 多万名学生无课可上。

日本共同社报道,除 NOVA 社长猿桥望以外的 3 名董事 25 日深夜召开临时会议,决定解除猿桥望的职务。26 日上午,NOVA 正式向大阪地方法院申请破产保护,获得批准。

NOVA 拥有约 4000 名外教和 2000 名日本雇员。多数教师 26 日当天接到电话通知,要他们呆在家中。一些不知情的教师和学生像往常一样前往学校,发现教室紧闭,灯光全无。

此事甚至惊动日本首相福田康夫。福田说:“这么大的公司面临破产,可能导致预先支付的学费无法返还,问题很严重。”日本经济产业省当天向日本外语教育振兴协会发出紧急呼吁,要求协会成员学校接受 NOVA 的学生。

### 四千外教陷困境

NOVA 面临破产,使约 4000 名外教陷入生活困难。

英国《泰晤士报》说,NOVA 外教中包括约 900 名英国人、900 名澳大利亚人和 1300 名美国人。许多外教的住房租金由 NOVA 直接支付,他们未来几天内面临被迫卷铺盖走人的窘境。

### 调查显示日学生知识活用能力差

新华社北京 10 月 26 日电 据日本《东京新闻》25 日报道,日本文部科学省最近一项学习能力调查结果显示,日本学生的基础知识部分成绩明显好于知识活用部分的成绩。

在调查中,基础知识问题归为 A 类,知识活用部分归为 B 类。小学六年级学生国语 A 的平均正确率为 81.7%,国语 B 为 63%;算术 A 为 82.1%,算术 B 为 63.6%。初三学生国语 A 的平均正确率为 82.2%,国语 B 为 72%;数学 A 为 72.8%,数学 B 为 61.2%。

### 不喝就发评论

阿戈斯蒂尼 1995 年至 2003 年间担任帕克的助手,后因在整理账目时出错而被解雇。她在这本名为《剖析神话》的书中透露,尽管帕克拥有“葡萄酒皇帝”的美誉,他的一句话可以成就或摧毁一个葡萄酒庄的名声。但他竟然对一些从未品尝过的酒妄加评论。

阿戈斯蒂尼在书中写道,帕克 2005 年曾称一种酒“值得关注”,最好在 2 至 6 年内饮用。但他在给阿戈斯蒂尼的信中直言:“我根本不知道这种酒。”

### 质疑勾结酒商

这种例子不只一个。帕克曾夸另一种葡萄酒“不错”,还说应在 2 至 12 年内饮用。但他事后向阿戈斯蒂尼承认:“我没有尝过那种酒。”

阿戈斯蒂尼说,帕克懒得更新他的推荐酒名单,总是年复一年推荐相同的酒。除此之外,阿戈斯蒂尼还指责帕克总是出错。她在翻译帕克的著作《葡萄酒倡导者》时发现,文中存在不少错误。

尽管帕克常说一个品酒师必须“独立”,不能有偏袒心理,但阿戈斯蒂尼在书中揭露,帕克与不少酒商的关系“非比寻常”。

阿戈斯蒂尼说,帕克与酒商共

能要破产,但我们都暗自认为,它太大了,不可能一下垮掉。”

NOVA 事件引起澳大利亚、英国等国关注。澳驻日使馆开通热线,为 NOVA 的澳籍教师提供帮助。英国驻日使馆说,将密切关注事态发展。

### 过度扩张致败局

共同社报道,NOVA 眼下负债 439 亿日元(合 3.85 亿美元),过度扩张和管理不善招致眼下败局。

NOVA 自 1981 年成立以来,采用巨资投放广告与快速扩张的策略,占领了日本约一半的外语培训市场。NOVA 为学生提供英语、法语、德语、西班牙语、意大利语和中文培训。2005 年,NOVA 在校学生达到创纪录的 48 万人。

NOVA 动画广告中的吉祥物小兔子风靡一时,公司也赢得“麦当劳式语言学校”的称号。但扩张过快导致管理混乱,NOVA 近年来发生因学费返还问题遭起诉等事件,形象遭到沉重打击。

今年 6 月投放的一则电视广告中,NOVA 声称可以应学生要求,随时提供培训。日本经济产业省认为广告夸大其词,下令 NOVA 停止部分业务。NOVA 学生数量随后锐减,资金周转不灵,终于导致面临破产的窘境。韩建军(新华社供本报稿)



记者聚集在大阪 NOVA 总部门前 图 TP

奇说:“许多人感到绝望,不知道怎么办。没有钱,他们吃什么,怎么支付各种费用?”

另外一名英国教师乔·巴里说:“几个月来就隐隐感觉到,NOVA 可

# 效仿美国采取新反恐措施 日将对入境者拍照采指纹

新华社今晨电 日本准备根据一项反恐政策,从下月 20 日起对入境外国人拍照并采集指纹,任何外国人拒绝合作,都将被拒绝入境和驱逐。

日本法务省入国管理局官员二阶直人 26 日说:“这对阻止国际恐怖分子的活动有巨大帮助。”

新措施与美国遭遇“9·11”袭击后采取的采集指纹措施类似。但不同的是,日本将要求取得居留权的外国人和来访者每次入境都留

# 剥下“葡萄酒皇帝”的“新装”

## 昔日女助手出书揭露:没喝过的酒他也评

美国人罗伯特·帕克是世界上最有影响力的葡萄酒鉴赏家之一,有“葡萄酒皇帝”的雅号。

然而,昔日助手汉娜·阿戈斯蒂尼 25 日却向这位给自己鼻子保险 100 万美元的品酒师发难。她出书揭露,帕克跟一些酒商关系“非同寻常”,而他曾评头论足的酒中,有一些甚至根本没有喝过。



罗伯特·帕克 汉娜·阿戈斯蒂尼手持《剖析神话》 图 TP

进盛宴后,总会对该名酒商生产的葡萄酒大加赞赏。对此说法,她说自己有私人信件可以作为证据。

阿戈斯蒂尼还举出了具体事例。帕克几星期前与法国波尔多葡萄酒商阿兰·雷诺共进晚餐后,给了

本 报 讯 ( 记 者 卫 蔚 ) 在 日 本 大 阪 出 席 亚 洲 主 要 城 市 峰 会 的 代 表 26 日 发 表 共 同 宣 言 , 承 诺 要 围 绕 “3E” 加 强 交 流 合 作 , 共 建 和 谐 发 展 的 亚 洲 。 这 份 题 为 “ 以 亚 洲 ‘ 和 谐 发 展 ’ 为 目 标 ” 的 宣 言 称 , 当 前 亚 洲 已 成 为 世 界 经 济 活 动 的 核 心 之 一 , 发 展 的 原 动 力 就 是 亚 洲 的 主 要 城 市 。 但 是 在 发 展 中 , 人 口 和 经 济 活 动 的 集 中 使 得 “ 城 市 问 题 ” 日 益 突 出 。 与 会 的 亚 洲 主 要 城 市 决 定 建 立 “ 亚 洲 11+1 ” 机 制 , 建 立 亚 洲 之 “ 和 谐 ” 。 与 会 各 城 市 在 共 同 宣 言 中 提 出 了 面 向 亚 洲 “ 和 谐 发 展 ” 的 “3E” 措 施 , 即 开 展 充 满 活 力 的 经 济 活 动 ( Economy ); 培 养 充 足 的 人 才 和 人 员 交 流 ( Exchange ); 创 造 更 美 好 的 环 境 ( Environment ) 。 “ 亚 洲 11+1 ” 是 指 出 席 本 次 峰 会 的 曼 谷 、 北 京 、 上 海 、 江 苏 、 辽 宁 、 香 港 特 别 行 政 区 、 新 加 坡 市 、 胡 志 明 市 、 首 尔 、 釜 山 和 德 里 11 个 亚 洲 主 要 城 市 或 行 政 区 以 及 本 次 峰 会 的 主 办 地 大 阪 府 为 首 的 日 本 关 西 地 区 。

# 围绕「3E」加强交流合作 十一城市共建「和谐亚洲」

# 宇航员在太空完成“和谐”节点舱装配

新华社上午电 美国“发现”号航天飞机两名宇航员 26 日进行太空行走,与机械臂“合作”完成国际空间站“和谐”节点舱装配任务。

“发现”号航天飞机女指令长帕梅拉·梅尔罗高兴地说:“我不知道我们是否带来了‘和谐’,但我肯定的是,我们带来了快乐。”

“和谐”节点舱用来连接欧洲和日本两个实验舱。这也是空间站 6 年来首次增加密封舱,使空间站内的生活空间增加了 18%。宇航员定于 27 日“入住”“和谐”节点舱。

# 英将为全国少女接种子宫癌疫苗

新华社上午电 英国卫生部 26 日宣布,将为 12 岁至 13 岁的全体英国少女接种子宫癌疫苗。这种做法估计每年可挽救 400 名女性的生命。

卫生部免疫工作负责人索尔兹伯里说,疫苗对已经患上子宫癌的病人没有效果,因此接种要从少女时代开始。接种者会出现疼痛、肿胀等症状。他提醒说,子宫癌早期治疗痊愈率高,即便已接种疫苗的女性也要定期体检。

英 国 医 生 索 尔 兹 伯 里 说 , 疫 苗 对 已 经 患 上 子 宫 癌 的 病 人 没 有 效 果 , 因 此 接 种 要 从 少 女 时 代 开 始 。 接 种 者 会 出 现 疼 痛 、 肿 胀 等 症 状 。 他 提 醒 说 , 子 宫 癌 早 期 治 疗 痊 愈 率 高 , 即 便 已 接 种 疫 苗 的 女 性 也 要 定 期 体 检 。